以科学评估为镜 照量检阅美丽中国建设进程^{**}

方创琳

美丽中国是指在特定时期内, 遵循国家经 济社会发展与生态环境保护规律,通过降碳、 减污、扩绿与增长等,将国家经济社会发展与 生态文明建设落实到具有不同主体功能的国土 空间上, 所形成的生态环境高水平保护、自然 资源高效率利用、经济社会高质量发展、人与 自然和谐共处的国家可持续发展新格局,这是 一种既富又美的国家发展新目标。建设美丽中 国既是人与自然和谐的中国式现代化建设的重 要特征之一, 也是全面建设社会主义现代化强 国的重要目标。建设美丽中国,是落实联合国 2030年可持续发展目标的中国实践和国家样 板,是中国生态文明体制改革创新的战略举措 与高质量绿色发展的成果检验,有利于推进人 与自然和谐发展,守住绿水青山赢得金山银 山, 有利于推动国家基本实现现代化和实现两 个一百年奋斗目标的中国梦,有利于贯彻落实 美丽中国建设的路线图和时间表^[1]。

一、开展科学评估是检阅美丽中国建 设目标实现程度的重要手段

(一)建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标

党的十八大报告提出"美丽中国建设"的战略构想,党的十九大报告继续提出"加快生态文明体制改革,建设美丽中国",党的二十大报告进一步提出,围绕降碳、减污、扩绿、增长,"全面推进美丽中国建设"。早在2018年5月18日的全国生态环境保护大会上,习近平总书记就发表重要讲话,首次提出了美丽中国建设的"时间表"和"路线图":"确保到2035年美丽中国目标基本实现",

※基金项目:国家自然科学基金创新研究群体项目(编号 42121001)

"到本世纪中叶,人与自然和谐共生,建成美丽中国"。时隔 5 年后的 2023 年 7 月 17 日全国生态环境保护大会上,习近平总书记再次强调,全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。明确指出,今后 5 年是美丽中国建设的重要时期,要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,守牢美丽中国建设安全底线,健全美丽中国建设保障体系,构建美丽中国数字化治理体系,党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。地方各级党委和政府要坚决扛起美丽中国建设的政治责任。可见,建设美丽中国被摆在了国家现代化建设中十分重要的突出地位。

(二)科学评估是检阅美丽中国建设目标实现程度的重要手段

近20年来,尤其是党的十八大以来,美丽中国建设取得了历史性、转折性和全局性巨大成就,对于这些定性描述,如何科学量化取得的这些巨大成就,至今没有定量的科学评估进行验证。美丽中国建设到底到了什么程度?到底"美"到什么程度?到底采用哪些指标科学测度"中国之美"?如何按照习近平总书记提出的美丽中国建设的时间表和路线图分阶段稳步建设美丽中国?美丽中国建设的短板和存在的差距是什么?可否建立一套科学评估系统动态模拟全国及各地区美丽中国建设进程与目标值的逼近程度?为了回答这些问题,2018年底中央领导批示了笔者提交的《关于开展

"美丽中国"建设进程评估,落实"美丽中 国"建设时间表和路线图的建议》的报告。 为了落实中央领导批示精神, 急需通过科学评 估,把全国及各地区美丽中国建设目标实现程 度分层次量化出来,这是一件功在当代、利在 千秋的大事。通过科学评估,科学量化全国及 各地区在不同时期美丽中国建设目标的落实程 度,及时发现美丽中国建设中存在的问题、短 板及差距, 引导各地区因地制宜地推进美丽中 国建设, 科学指导全国及各地区美丽中国建设 规划的编制与落实,发展方式的绿色转型。为 实现降碳、减污、扩绿、增长的美丽中国建设 目标提供技术支撑。从这种意义上来说, 开展 美丽中国建设评估就显得非常重要。以科学评 估促建设,是落实美丽中国建设"时间表" 和"路线图"的重要手段。

二、试评估为开展美丽中国建设科学评估奠定了坚实的技术支撑

(一) 试评估创建了美丽中国建设评估技 术体系和智能算法

为了做好美丽中国建设的科学评估, 2020年2月28日国家发展改革委下发了《美丽中国建设评估指标体系及实施方案》(发改环资〔2020〕296号),文件通知委托中国科学院作为第三方评估机构在2020年度组织开展了一次全国范围内的试评估,笔者作为美丽中国建设评估总体技术组组长承担了2020年度美丽中国建设试评估等任务,将人地协调共 生理论与美丽中国建设实践有机结合起来,组 织研制了"美丽中国建设评估技术规程"和 "实地调研技术手册",构建了综合美丽指数 的智能算法, 研制了《美丽中国建设评估模 拟"科美评" KMP 系统应用平台》,组成 31个分省份的评估工作队参与评估, 历时调 研 5 个月, 行程 38 万公里, 走村入户、上山 下河, 访问企业、对接部门, 召开座谈会 220 多场,数字记录典型样板点 176 处,回收 公众满意度调查有效问卷 55.18 万份, 获取反 映 2000—2020 年美丽中国建设进程的第一手 资料。从主观和客观两个视角圆满完成了全国 及31个省(自治区、直辖市)美丽中国建设 进程试评估任务。基于调研数据和国家发布的 "美丽中国建设评估指标体系",通过大数据 分析和模拟仿真技术,高质量完成了《2020年 度美丽中国建设试评估总报告》6本、《2020年 度 31 个省区市美丽中国建设试评估分报告》 31 本、《2020 年度美丽中国建设公众满意度调 查报告》和《2020年度美丽中国建设试评估 白皮书》。

(二) 试评估结论科学定量验证了美丽中国 建设取得的历史性、转折性、全局性巨大成就

试评估结果表明,2000—2019年美丽中国建设综合指数持续上升,由2000年的46.27上升到2019年的72.63,尤其是党的十八大以来净增19.12,占20年美丽中国建设综合指数净增量的72.53%,达到了历史性高度,说明国家深化生态文明体制改革和各项环境保护与生态建设政策落实取得了显著成效。2000—

2019年美丽中国建设综合指数历年平均增长 速度为2.40%,尤其是党的十八大以来增速更 为明显, 党的十八大以前美丽中国建设综合指 数年均增长速度为1.33%,党的十八大以来提 高为 3.89%, 比党的十八大以前快 2.56 个百 分点, 党的十八大以来美丽中国建设进程加快 速度发生了转折性变化。美丽中国建设的绿色 版图持续扩展, 出现全局性变绿变美。这一试 评估结论, 定量科学验证了习近平总书记提出 的"生态文明建设从认识到实践都发生了历 史性、转折性、全局性的变化"的重要论断, 特别是党的十八大以来美丽中国建设取得了历 史性、转折性、全局性巨大成就, 坚决打赢污 染防治攻坚战,蓝天保卫战、碧水保卫战、净 土保卫战取得决定性胜利,"绿水青山就是金 山银山"理论落地生根,国土绿化行动取得 历史性战果, 社会公众对美丽中国建设的综合 满意度高达 81.94%[1]。

试评估结论反映了不同时期不同地域美丽中国建设进程及美丽程度,对标 2035 年全国及 31 个省(自治区、直辖市)美丽中国的建设目标,科学诊断了当前存在的问题和短板,为引导全国不同地区加快推进美丽中国建设,实现城乡空气清新、水体洁净、土壤安全、生态良好、人居整洁的美丽中国建设目标提供了有力的科技支撑,为推进生态文明建设和高质量发展提供了重要的科学依据。

(三) 试评估结论得到中央高度肯定,开 启了美丽中国建设正式评估的新征程

2022年5月14日,中央领导对试评估结

论做出重大批示并给予了高度评价,认为中国科学院的试评估结论验证了习近平总书记关于美丽中国建设重要论断的科学性,证实了党的十八大以来坚决打赢污染防治攻坚战,蓝天、碧水、净土保卫战取得了历史性巨大成就,要求进一步加强宣传解读,增进全社会对我国生态文明与美丽中国建设重大成就的认识。

2023 年 7 月 17 日,在总结试评估经验的基础上,国家发展改革委正式下发通知,要求中国科学院作为第三方评估机构开展美丽中国建设的第一次正式评估,并到 2035 年美丽中国建设目标基本实现结束。2023 年 8 月 15 日,国家发改委主要负责同志在全国生态日上对外宣布,2023 年开展美丽中国建设第一次正式评估。现已组成 31 个评估队分别对应各省份开展美丽中国建设评估的实地调研,将于2023 年年底完成第一次正式评估任务。

以正式评估结果为镜,比照评判全国及各地区目前处在美丽中国建设的何种阶段,何种程度,发现短板和与其他地区的差距,树立美丽自信、建设自信、生态自信和目标实现自信,在"比美建美"中有力促进各地区美丽中国建设进程。

三、科学评估美丽中国建设进程的基本
本思路与智能算法

(一) 加强美丽中国建设的人地耦合共生理论研究,以理论创新促评估

美丽中国建设是新发展格局下推进建设社

会主义现代化强国的重要手段,在国际上没有可借鉴的经验和可复制的模式,从建设美丽中国开始,对美丽中国的概念、基本内涵、理论基础、建设规律、运行模式等理论研究目前尚处于初探阶段^[2]。中国的美是国家可持续发展的动力,国家的美本身就是一种力量,一种资源,一种财富,蓝天碧水青山既代表着国家的美,也代表着国家可持续发展的资源和资本。因此,国家的美意味着富裕,意味着强大。深刻理解美丽中国建设的内涵,变美就意味着变得更强大,更具竞争力。可见,"美"作为一种动力,驱动着中国的进化与繁荣富强。

从人与自然和谐发展的角度分析,美丽中 国建设过程就是国家人地系统协调过程、耦合 过程,人地耦合度越大,就越逼近美丽中国建 设目标。美丽中国建设目标与《2030年可持 续发展议程》提出的17个可持续发展目标、 169个具体目标基本一致,涵盖了"天蓝、地 绿、水清、人和""降碳、减污、扩绿、增长" 等各个维度。建设美丽中国就是对标联合国可 持续发展目标 (Sustainable Development Goals, SDGs) 和国际人地系统研究前沿并实现 SDGs 的本土化,就是全球可持续发展的中国实践, 就是以美丽中国建设为国家样板共同面对全球 性发展问题、共同分享发展经验, 从而实现全 球可持续发展。联合国可持续发展议程解决美 丽中国建设这一国家需求背后的科学问题—— 人地系统耦合,正是未来 10 年国际地球系统 科学研究的前沿领域和高优先研究主题, 而对 于这一主题的理论与实践研究国际上找不到可

90

借鉴的现成答案,同时单靠某一个单独学科无法完成,需通过多学科交叉才能实现,进而为建设"美丽地球"和"宜居地球"提供科技支撑。因此,美丽中国建设与评估中需要加强如下四大方面的理论与创新研究:一是加强美丽中国建设的城乡人地系统近远程耦合关系与关键主控要素辨识研究^[3]。二是加强美丽中国建设的城乡人地系统近远程耦合机理及规律研究^[4]。三是加强美丽中国建设的城乡人地系统诊断评估与监测预警研究。四是加强美丽中国建设的城乡人地系统满合器调控方法与模式研究。

(二)适时完善美丽中国建设评估指标体系,确保美丽中国"常美不衰"

科学完备的评估指标体系是综合表征美丽中国建设进程及目标实现程度的关键,指标体系不同,分级标准不同,评估结果不同。这就要求在选择评估指标体系时,一定要吃透在不同发展阶段赋予美丽中国建设的科学内涵^[5]。

2020年2月28日由国家发展改革委印发的《美丽中国建设评估指标体系及实施方案》(发改环资 [2020] 296号)中,将美丽中国建设指标体系聚焦在生态环境改善和人居环境改善两大方面,相应地将评估指标体系设置为空气清新、水体洁净、土壤安全、生态良好、人居整洁5大类共22个具体指标。这是2020年版美丽中国建设评估指标体系,按照这一评估指标体系在当年对全国及各省份美丽中国建设进程做了系统性的科学评估,评估结果基本反映了全国及各省份美丽中国建设进程,但这一

评估指标体系没有涉及降碳指标和发展指标。

针对这一问题,结合党的二十大报告对美 丽中国建设提出的新内涵和新要求,对标 "降碳、减污、扩绿和增长"四个方面建设美 丽中国的要求, 对美丽中国建设评估指标体系 进行完善。在 2023 年 7 月 17 日国家发展改革 委下发的通知中,将美丽中国建设评估指标体 系修改完善为降碳类指标、减污类指标、扩绿 类指标和增长类指标四大方面, 共 55 项具体 指标,同时增加了满意度指标和加减分项两个 附加类指标,形成2023年版美丽中国建设评 估指标体系。2023年度开展的美丽中国建设 第一次正式评估就采用了这一评估指标体系。 这一指标体系重点聚焦生态环境改善和绿色发 展重点领域, 突出了评估的科学性、系统性、 通用性、动态性和可操作性。评估指标体系根 据重要性又分为核心指标和基础指标两大类。 为兼顾地区差异,评估指标在沿海地区和非沿 海地区略有不同。

未来围绕不同时期美丽中国建设的阶段性目标,我们还会有针对性地适时调整完善评估指标体系,突出美丽中国建设的动态性和时效性,将不断确保美丽中国"常美不衰"。

(三)制定美丽中国建设评估的国家技术标准,优选美丽中国建设样板点

美丽中国建设目标实施不到 10 年,未来 要评估 12 年,目前国内尚无通用的权威技术 指南和国家标准指导美丽中国建设评估。全国 各地对美丽中国建设评估的标准不一,各说各 的美,各有各的评估指标,无法在全国层面落 实国家发展改革委提出的美丽中国建设突出通 用性和区域性特点,开展美丽中国建设评估工作 急需制定国家技术标准,急需技术指南做指导。

为贯彻落实《国家标准化发展纲要》,指 导国家标准的制定与实施, 2021 年 12 月 14日, 国家标准委、中央网信办、科技部等 10 部门联合印发《"十四五"推动高质量发展 的国家标准体系建设规划》,提出了建设9大 重点领域国家标准体系,生态文明建设领域标 准被列入其中。美丽中国建设作为生态文明建 设的重要组成部分, 客观上需要相应的国家技 术标准来指导。为提高美丽中国建设评估的规 范性和实用性,促进评估方法可行,评估结果 可信,笔者与中国标准化研究院联合共同完成 由国家标准化管理委员会批准编制的《美丽 中国建设评估技术指南》(征求意见稿)及编 制说明, 于 2022 年 4 月上网公布征求意见, 此后通过实地调研和多次修改, 于 2023 年 10 月 通过了国家环境管理标准化委员会的审查。

《美丽中国建设评估技术指南》作为推荐 性国家标准,为开展美丽中国建设提供框架 性、方向性技术指导,使美丽中国建设有标可 依,使资源节约、污染减排、生态保护、人居 环境改善和绿色发展有章可循,建设成果有据 可考。该标准把先进的技术方法、评价指标、 公众参与、社会责任感等融入到美丽中国建设 中,为美丽中国建设提供有力技术保障,为相 关指导、考核、监督工作提供科学依据。

《美丽中国建设评估技术指南》提供美丽中国建设的评估目的与基本原则、评估工作流

程、评价指标体系与分级标准、数据采集与评估方法、评估结果分析、评估成果输出等技术指引,指导全国及省级、地级行政区域开展美丽中国建设评估工作。

依据确定的美丽中国建设评估国家技术标准,可在全国范围内优选一批美丽中国建设样板点,包括美丽中国建设综合样板点、降碳样板点、包括美丽中国建设综合样板点、降碳样板点、减污样板点、扩绿样板点和高质量发展样板点等,这些样板点可以省为单位,也可以地、市、县为单位,同时也可以流域、园区、矿区、开发区、典型企业为单位。通过典型样板点的优选和经验推广,形成典型示范模式,在全国不同类型地区和不同空间尺度推广应用,以点带面,确保到 2035 年基本实现现代化的同时,全国整体变富变美。

(四) 研制美丽中国建设评估"科美评 KMP"系统,提高评估智能化程度

为了实现美丽中国建设评估过程的便捷 化、规范化、动态化和智能化,需要建立美丽 中国建设评估模拟的"科美评 KMP"系统, 该系统是美丽中国建设评估工作的智能化支撑 平台。在平台上可实现评估数据的快捷录入、 查询、修改,评估数据的快速计算、评估数据 的快速统计分析与评估结果的及时共享;可系 统规范不同部门和省区市提供的数据格式与精 度、指数计算方法、评估结果输出及地图使用 要求等内容,实现国家与省级两层评估的协 调统一化;可实现评估数据库和指标体系的 定时更新,保障美丽中国建设评估的动态化 与稳定性。

科美评 KMP 系统建立的基本原则, 一是 多终端网络版,可实现远程多用户多终端共同 操作,数据的实时上传共享,电脑端和手机端 均可访问,避免单机版系统的诸多不便。二是 系统界面友好易操作,对评估组成员、政府行 政人员等系统用户可实现数据高效上传, 且同 步支持多用户使用系统界面直观友好, 便于使 用者操作。三是编程语言包容性强, 选用如 Python、C/C++、Java 等包容性强的语言进行 系统开发,便于系统的升级和软硬件的兼容, 以及与省级系统和其他平台系统的对接。四是 兼顾评估的通用性和差异化,全国层面评估系 统用统一的指标进行计算,具体到每个省级评 估模块专门设置指标和目标值的调节选项。五 是系统稳定安全, 本系统主要服务于美丽中国 建设评估任务,至少要运行至2035年,依托 高性能独立服务器运行,确保系统长期使用的 稳定性与安全性。

科美评 KMP 系统的基本框架包括数据库、模型方法库、全国评估、分省评估、结果分析与可视化、结果输出、美丽中国样板城市展示模块等。系统的运行是一个闭环,实现从后端数据、模型的输入与设定,到分项指标与综合指数计算,再到评估结果的输出展示,将结果在美丽中国建设评估报告中直接运用,服务国家各部门以及各省(区、市)政府未来决策,检视各地美丽中国建设进度和短板,进行查缺补漏、督促推进,在每隔5年2次的动态评估中,进行数据和结果的动态调整,动态推进美丽中国建设、完成 2035 年"美丽中国目标基

本实现"的愿景。

(五) 开展美丽中国建设公众满意度调查,加强美丽中国建设的公众参与

作为美丽中国建设评估的辅助性方法,研制美丽中国建设公众满意度调查 APP 系统,随机获得本地区 0.5‰~1‰左右公民的网络或实地调查样本,开展美丽中国建设公众满意度调查,这也是美丽中国建设评估的重要组成部分。

如果说采用评估指标体系和智能算法计算 得出的综合美丽指数是从客观上表征各地区美丽中国建设进程实现程度,那么美丽中国建设 公众满意度调查就是从主观上反映社会公众对 美丽中国建设的主观感知情况和满意程度,在 很大程度上需要把"群众满意不满意""公众 认为美不美"作为美丽中国建设成效的度量 指标。

美丽中国建设公众满意度调查为基于客观统计指标的美丽中国建设评估提供辅助性分析,围绕降碳、减污、扩绿、增长、整体进程五个维度设计问题,采用网络问卷调查形式对全国、各省份、地级行政区域当年公众满意度进行调查。调查工作以省级行政单元为基本单位开展,获取各省份 0.5%~1%人口的网络调查样本,全国样本为各省份样本的集合,各省份样本为地级行政单元的集合。基于样本数据进行满意度调查结果分析,形成全国及各省份美丽中国建设公众满意度调查记卷包含手机版和电脑网页版两种形式,通过在社交平台转发、线上宣

环境与可持续发展 2023 年第 5 期

发、线下集中扫码等方式,面向各地区居民按 地级行政单元进行问卷投放,获得各省份居民 的网络调查样本,评估组可及时登录 APP 跟 进样本搜集情况,并对问卷投放方向进行有针 对性的调整,确保调查样本的地域均衡性和属 性多样性。基于调查结果分析, 形成全国及各 省份美丽中国建设公众满意度调查报告,包括 降碳、减污、扩绿、增长、整体各分维度及指 标的满意度调查结果、全国综合满意度,各省 份综合满意度、各地级市综合满意度调查结果 等,按照很不满意(0~40%)、不满意(40%~ 60%)、一般满意(60%~75%)、较满意 (75%~85%)、非常满意(85%~100%)分级 分析。将主观满意度结果与客观评估结果进行 对比分析, 发现公众反映的问题并开展分析, 提出相应的对策建议等。

2020 年度开发制作的美丽中国建设公众 满意度问卷调查 APP 系统,围绕空气清新、 水体洁净、土壤安全、生态良好、人居整洁五 个维度共设计 21 道题,共获取 55.18 万份有 效问卷。通过对问卷的调查分析得知,全国居 民对美丽中国建设的综合满意度高达 81.94%, 美丽中国建设已深入民心也深得民心。人居整 洁满意度低于空气清新、水体洁净、土壤安全 和生态良好满意度。不同属性居民对美丽中国 建设的综合满意度总体高于女性,老年人群对 美丽中国建设的综合满意度相对较低,硕士以上学历居民对美丽中国建设的满意度明显高于其他学历,无业待业人员和制造业工人对美丽中国建设的不满意比重较高,城市居民对美丽中国建设的综合满意度高于农村居民。

参考文献:

- [1] 方创琳,王振波,鲍超,等.美丽中国建设理论与评估方法 [M].北京:科学出版社,2023.
- [2] 方创琳,王振波,刘海猛.美丽中国建设的理论基础与评估方案探索[J].地理学报,2019,74(4):619-632.
- [3] Fang Chuanglin, Wang Zhenbo, Liu Haimeng. Beautiful China Initiative: Human-natural harmony theory, evaluation index system and application [J]. Journal of Geographical Sciences. 2020,30(5):691-704.
- [4] 葛全胜,方创琳,江东.美丽中国建设的地理学使命与人地系统耦合路径[J].地理学报,2020,75(6):1109-1119.
- [5] 方创琳,鲍超,王振波.美丽中国建设评估指标体系的构建过程及优选方案探索,中国城市发展报告 2021/2022[M]. 北京:中国城市出版社,2022.
- [6] 方创琳.美丽城市"鼎"力支撑美丽中国建设[N].中国建设 报,2020-11-25(1).
- [7] 方创琳.美丽城市建设的"更新"与"更美"[N].中国建设报,2023-03-30(8).

作者:中国科学院地理科学与资源研究所 二级研究员,国际欧亚科学院院士,美丽中国 建设评估总体技术组组长

编号:1673-288X(2023)05-0087-08 **DOI:**10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202305087